

小剧场话剧“贺岁”钻“窄胡同”

“情感题材”一涌而上让观众产生“审美疲劳”



话剧《中国式婚礼》剧照



话剧《后同居时代》剧照



话剧《双面胶》剧照

《中国式婚礼》、《后同居时代》、《色即是空》、《明天你是否依然爱我》、《双面胶》、《和谁去过情人节》……除了昨晚在上戏端钧剧场上演的《疯人院飞了》之外，今年12月起至明年2月的贺岁档小剧场话剧，清一色都是“都市情感剧”。这一现象不仅很容易令观众产生“审美疲劳”，无形中也增加了这些剧目市场竞争的压力，更让人质疑上海话剧编导的想像力。

“都市情感”泛滥

昨晚在上戏首演的《疯人院飞了》，讲述了一个荒诞的故事：疯人院中的“将军”、“和尚”、“疯女人”千辛万苦地逃离疯人院，结果发现所向往的“自由世界”竟是1945年抗日战争时期的小山村。最后，大家发现他们进入的其实是一款电子游戏……剧中还调侃了美国影视剧《断背山》、《越狱》等。

除了该剧之外，其余在沪上演的6出小剧场话剧，都可以以“年轻人的情感成长”一言以蔽之。这些剧目还可以用这样一些关键词来提炼：钱太多或者钱太少、我爱你而你爱他、住房面积很紧张、婆媳关系更紧张。至于形式，一律属于现

实主义，其间，还以一些娱乐圈内外的陈词滥调或者带“颜色”的笑话博取观众的掌声。

“惯性思维”难改

小剧场形式的话剧在沪兴起将近10年。起初，当表现青年观众现实生活的“白领话剧”登上舞台时，的确为话剧舞台带来了一股清新的气息，并且培养了一批话剷新观众。接着，各个制作团体觉得抓住了“商机”，于是纷纷围绕这个题材尽情“发挥”。近年来，伴随大学扩招、选秀明星“后继乏力”等原因，诞生了大量想从事话剧的“文艺爱好者”。他们由于进入专业院团差口气，于是干脆自己搭班子演戏。这一现象也导致小剧场话剧的编创能力始终没有质的提高。于是，沿

袭“都市情感”成为最为“安全”的通道，缺乏生活体验的创作就遍地皆是了。

新锐创意缺乏

上戏副院长孙惠柱介绍说，国外的“小剧场话剧”其实是探索性、实验性话剧的“专属”舞台，是一个出新作品、新形式、新观点的地方。比如11月在话剧院中心举行的亚洲戏剧季，同样是面向200人以内的小制作、小剧场，却是一个百花齐放、百家争鸣的戏剧盛会。其实，就连《疯人院飞了》也是从北京“引进”版权，再在上海找导演和演员重排的剧目。可见，上海小剧场话剧的编剧视野相当有限。当初被“白领话剧”培养出来的戏剧观众，大都30岁左右，已经开始对本地制作的剧目失去兴趣，而把目光转向香港、台湾的话剧，这也是近来赖声川和林奕华的剧目火爆的原因之一。

话剧不能一味迎合观众，必须引领观众。否则，必将失去观众。我们将再次看到，上海的小剧场话剧在“培养”了一批观众之后，把市场让给港台地区以及国外的话剧。本报记者 朱光

评论 07121911901

分别推出名家版和青春版 《大唐贵妃》将走进国家大剧院

本报讯（记者 王剑虹）名家版汇集了梅葆玖、张学津、李胜素、于魁智、史依弘、李军等京剧名家名角，阵容华丽；青春版由上海青年京昆剧团的一批优秀青年演员以及梅葆玖的弟子袁英明等领衔主演，演员的平均年龄不过20岁左右。6年前首度亮相就引起圈内外关注的大型京剧《大唐贵妃》经过修改，下月2日下午和晚上将在国家大剧院分别推出名家版和青春版两个版本，参加国家大剧院开幕国际演出季的新年开台演出。

由翁思再编剧、郭小男执导的《大唐贵妃》取材于京剧大师梅兰芳上世纪20年代的名剧《太真外传》，在保留了《太真外传》《贵妃醉酒》等梅派经典唱腔的同时加入了交响乐、歌剧等元素。原版《大唐贵妃》集中了当今京剧舞台上一批顶尖的艺术家和名角，涉及京沪的七八家艺术院团，阵容之华丽十分难得。不过也正因为

《大唐贵妃》的阵容华丽而庞大，每次演出都是一项“大工程”，因而这部当时投入了大量人力、物力创排的作品问世以来亮相的次数却并不多。

此次复排《大唐贵妃》，不仅仅是为国家大剧院的开幕国际演出季提供一部风格独到的戏曲作品，更侧重戏曲艺术的传承。因而在推出原班人马的名家版的同时，还推出了上海青年京昆剧团的青春版，主演高红梅、蓝天、田慧、杨森等均为该团的优秀青年演员，另一位杨贵妃的扮演者袁英明则是梅葆玖的弟子，艺术总监梅葆玖还要求青春版的几组演员每对组合都要能独立完成全剧的演出。此次复排《大唐贵妃》在舞美布景上也作了一定程度的修改，使得《大唐贵妃》成为一出既能在国家大剧院演出、也能下社区、进校园的剧目，尝试把《大唐贵妃》打造成“站得住、留得下、传得开”的经典保留剧目。

■《大唐贵妃》每次演出都是一项“大工程”



王元化 张可夫妇

《姜彬文集》出版

本报讯（记者 朱光）著名民间文学和民俗学专家姜彬逝世三周年之际，5卷本《姜彬文集》近日出版，《姜彬文集》研讨会在前天在社科院举行。

姜彬是当代民间文学与民俗学研究的奠基人之一。5卷本《姜彬文集》，收录了他50多年来发表的专著、论文、序言、散文等作品近200万字。文集通过对民间歌谣、民间故事、民间习俗的深入研究与阐述，构建了一个具有原创意义的中国民间文学研究体系。

讣告

中国著名民族民间舞蹈家、中国著名国际标准交际舞教育家、中国舞蹈家协会会员、美国洛杉矶华裔舞蹈协会前副会长、上海音乐学院声乐系资深教师、离休干部王克伟先生因病医治无效于2007年12月15日17时在上海病逝，享年78岁。王克伟先生追悼会定于2007年12月21日下午1时30分在龙华殡仪馆银杏厅举行。

特此讣告。

妻 胡亚君率

子女 王桦、王蝶、王卫

孙子女 思曼、竹青、旖旎 泣告

琴声悠扬 满目绚烂

北方昆曲剧院迎来五十华诞

本报北京今日电（驻京记者 王亦君）以新编剧目《关汉卿》为开端，昨晚，北京长安大戏院琴声悠扬，满目绚烂，北方昆曲剧院以集中上演7台大戏的方式来祝贺自己的50岁华诞。

在周恩来总理和陈毅副总理的关怀下，北方昆曲剧院于1957年正式成立，成为迄今我国北方唯一的专业昆剧表演艺术团体。中共中央政治局委员、中共北京市委书记刘淇及北京市代市长郭金龙为昨天举行的北方昆曲剧院建院50周年纪念大会发来贺词。

50年来，北方昆曲剧院以“弘扬北昆之豪放，取法南昆之绵长”为艺术特色，2001年5月18日昆曲被联合国教科文组织授予首批“人类口头和非物质遗产代表作”以来，北昆受到了极大鼓舞，得到了长足的发展。此次集中展演，除《关汉卿》、经典传统折子戏及获奖剧目专场外，上海昆剧团昆曲名家蔡正仁等也将携手北昆艺术家同台演出。最值得期待的是，12月23日下午及晚上，将由全国5个昆剧团的15位男女演员共同演出12折南北大串折《牡丹亭》。此外，纪念演出期间还将举办北方昆曲国际论坛。

据北方昆曲剧院院长刘宇宸介绍，明年北昆的重头戏，将是在元大都的遗址上上演“大都人”王实甫的名著《西厢记》，并把它打造成北昆乃至北京市的标志性剧目。

美国编剧协会拒绝请求 奥斯卡金球奖典礼 台词写作无着落

本报讯 代表罢工编剧的美国编剧协会拒绝了一项请求，他们不会准许其成员为奥斯卡奖和金球奖典礼写台词。

美国西部编剧协会的一位人士17日透露，该协会董事会拒绝了美国电影艺术与科学学院提出的一项为奥斯卡奖颁奖典礼写台词的请求。该协会17日还公开了一封信，信中拒绝了颁发金球奖的好莱坞外国记者协会的请求。该信表示，允许成员写台词不利于该协会正与影视制片人联盟进行的新合约谈判。金球奖主办方对此非常苦恼。（杨孝文）

见证王元化张可夫妇六十年相濡以沫的风风雨月岁月
译作《读莎士比亚》出版